

邵阳日报

习近平的敦煌情

新华社记者

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:“国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来,习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋,在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。

“这是张骞。”总书记说,随即又问,“这是什么时代画的?”

“初唐时期。”负责讲解的敦煌研

究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路途远而未能到敦煌。直到30多年后说起这段往事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同志到浙江大学调研,参观“浙大文库”时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做强做大,为国争光”……

“心向往之”的背后,是至为深邃的思考。

翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌盛世气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路途中80余处驿站,沿途“使者相望于道”,敦煌更是“华戎所交一都会”。

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”,敦煌成为丝路“咽喉之地”,驼铃声声、商贾云集。

(下转7版①)

2024年1月29日 癸卯年十二月十九 星期一 第13295期 今日8版



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

锚定“三高四新” 产业“强筋壮骨”

——湖南邵阳推动高质量发展观察

新华每日电讯记者 姚羽

编者按

2023年,我市锚定“三高四新”美好蓝图,聚焦高质量发展首要任务,坚定信心、保持定力,锐意进取、真抓实干,稳的态势持续巩固,进的动能加速汇聚,现代化新邵阳建设迈出坚实步伐。去年怎么看?今年怎么看?1月18日,新华每日电讯推出《锚定“三高四新” 产业“强筋壮骨”》报道,推介我市推动高质量发展的“精彩篇章”,本报全文转载,以飨读者。

2023年收官,湖南邵阳市实现地区生产总值2770亿元,九大重点产业链实现规模工业总产值2500亿元,全体居民人均可支配收入增长6.5%……主要经济指标增速稳中有升。

2024年开局,邵阳市县主要领导继续带队外出招商,凝聚全市“一条心”;10个“揭榜挂帅”科技项目、重大

科技人才项目现场签约……科技创新引领为现代化产业体系建设注入了新动能。

过去的一年,邵阳锚定“三高四新”美好蓝图,以强党建抓作风引领高质量发展,全力以赴抓项目、扩投资、促消费、优环境,持续巩固经济向好态势,在现代化建设新征程上书写了精彩篇章。

产业兴邵“强筋壮骨”

2023年,邵阳市三次集中开工项目264个、总投资709亿元,一批打基础、利长远的重大项目建设加速推进。

作为湖南工业版图上的重要组成部分,邵阳工业的兴衰始终关乎湖南发展全局。

在位于邵阳经开区的湖南邵虹特种玻璃股份有限公司车间内,仅有0.5毫米的超长超薄液晶基板玻璃正一批批产出,其厚度、翘曲、应力等关键指标均达到行业领先水平。“我们目前正在加快第二条热端生产线建设。”董事长刘正茂介绍,“项目

全部建成量产后,年产玻璃将达到7000万平方米。”

如今,邵阳市已建成特种玻璃产业科研平台,集聚下游企业80余家。产值近200亿元的特种玻璃产业集群正全速生产。

2023年,邵阳市实施投资亿元以上工业项目188个,新增产值亿元以上企业142家,比沃电子、邵阳液压等投资过10亿元项目投产达效,金盘科技、宝东医药等投资过20亿元项目开工建设。邵东打火机产业集群成功获批国家级中小企业特色产业集群。

在位于新邵县的湖南凯通电子有限公司车间里,机械手忙碌不停,印刷、烧成、蚀刻、调阻、COB封装……数十种特殊材料经过30多道工序的加工,凝结成一枚枚小小的热敏打印片。

“难归难,但这项技术最终还是掌握在了中国人自己手里。”董事长王共海拿起一枚成品感慨道。

(下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

“农”墨重彩谱华章

——我市2023年农业农村工作综述

邵阳日报记者 黄云 通讯员 刘晟

从“提篮小卖”到品牌整合,从“单打独斗”到企业引领,从千家万户分散生产到基地化建设……喜看今日邵阳,粮食生产连年丰收、设施农业建设繁荣美丽、农村居民收入大幅增长、现代农业驶入蓬勃发展的快车道。一条条平坦村道通达户,一项项农业产业项目落地生根,一批批拥有梦想和技术的人才涌入农村,为乡村振兴注入新的活力……

邵阳是全省粮食生产大市、生猪生产大市、奶业大市,是全省最大的中药材生产基地、集散地和中药饮片主产地,同时也是湖南茶油的主产区,无籽西瓜、礼品小西瓜、珍品南瓜、苦瓜育种全国领先。近年来,邵阳挑稳农业“金扁担”,在守牢粮食安全底线的基础上,构建多元化产业发展格局,培育特色优势产业,加强农业科技创新,打造农业全产业链,现代农业高质量发展的动能更强、势头更好。2023年,全市十余项农业农村工作在全省排名靠前,市本级、新宁县被公示推荐为省政府2023年度高标准农田建设真抓实干督查激励对象,双清区被公示推荐为省政府2023年度改善农村人居环境真抓实干督查激励对象……全市实现农林牧渔业总产值742.94亿元,同比增长3.5%,农村居民可支配收入18128元,增速全省第一。

田畴沃野硕果累

寒冬时节,农事暂休,万物养精

蓄力。我市多地高标准农田建设项目现场机器轰鸣,挖掘机、农用车在田间地头穿梭,各种机械正开足马力,有序推进项目建设。1月27日,在洞口县黄桥镇双竹村高标准农田建设项目工程现场,放眼望去,集中连片的台地平整,机耕路贯穿其中,水沟主渠和分渠纵横相连,一幅“地平整、路相通、渠相连、旱能灌”的农业新画卷已然铺展。

高标准农田建设是贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技、藏粮于水”战略的重要举措。2022年,我市高标准农田建设项目如期保质完成,2023年项目快速顺利推进。2023年10月12日,全市12个县区高标准农田建设项目工程施工招标全部完成,位居全省第一。10月23日,全部项目所有工程施工标段实现全面开工。

“面朝黄土背朝天,人手一把镰刀,一个人每天只能收割一亩左右水稻,汗水与稻穗相碰撞,身上奇痒难耐,红肿一片……”想起以前的水稻收割场景,大祥区檀江街道多田村的种粮大户黄首成感慨万千。“如今的水稻育秧、管理、收割各环节都可以实现机械化,一台收割机每天能作业几十上百亩,早上还是田里的稻,中午就成了袋里的粮。智能植保无人机、大型收割机等机械设备成了主角,人只起到辅助作用,农民轻松了,农业也变得越来越有吸引力。”

(下转7版②)



1月26日,市民在洞口县文昌街道商场“年货大街”选购物品。春节临近,该县年货市场物资丰富,前来采购年货的市民络绎不绝,呈现购销两旺的红火势头。 滕治中 摄

春运进行时

邵阳火车站:

每天安排80列客车保障运力

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 姜颖娅)作为全市最大的铁路枢纽,邵阳火车站如何确保春运期间旅客走得走得好?1月26日,记者从邵阳火车站获悉,该

站已做好运力统筹,每天安排80列客车保障旅客出行。

春运期间,邵阳火车站每天安排客车80列,同比增加9列。开行方案中,动车组列车70列,与

2023年同比增加5列,其中图定列车组61列、高峰线9列;普速旅客列车10列,其中图定客车9列、临客1列。

春运期间,预计邵阳火车站客流最高峰为2月15日、17日、18日及2月25日(正月初六、初七、初八及十六),日均将发送2.5万人次。整个春运期间预计发送旅客40万人次,较2023年增加3.6万人。

供“真情服务”,温暖每一段旅程。

春运期间,邵阳武冈机场将统筹抓好春运期间安全生产、服务保障等工作,提前排查治理安全隐患,强化空防安全管控,制定应急处置预案,做好人员、物资、设备以及应对寒潮雨雪等极端天气情况的各项准备工作。(下转7版③)

邵阳武冈机场:

真情服务 旅途如家

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 肖旭菲)1月26日起,邵阳武冈机场进入春运运行模式。春

运期间,邵阳武冈机场将在运行保障、安检效率、真情服务和氛围营造上发力,全力以赴为每一位旅客提

邵阳日报融媒体

一周爆款

邵阳绝美雪景为湖南上分!

单平台最高阅读量

115.1万+

扫码查看